

从今年4月至今,国内某些地区“天价彩礼”、一键申报婚丧喜庆等关于移风易俗的话题屡屡登上热搜,引发热议。

而在宁波象山,早在8年前,县委、县政府就以“一号文件”强力推动实行婚丧礼俗整治改革。如今8年过去,这里又是怎样一番景象?

1 自上而下,革故鼎新

一个多月前,象山的“95后”新郎余祖源和新娘俞紫霞以一场甜蜜的公交婚礼“囍”卷象山全城,他们一辆“婚车”的日租费用仅1200元(60公里内),与豪车迎亲形成了鲜明的对比,被市县媒体关注报道,留下了美好的回忆。

而8年前,同样是简办婚礼,时任象山茅洋乡妇联主席的张莹在农村文化礼堂举办婚宴则被中央电视台新闻联播予以关注。

简办婚礼在如今的象山已经司空见惯,而这正是8年来象山婚丧礼俗整治成效的一个佐证。

陈金裕是象山婚丧礼俗整治办公室副主任。8年前,他受命组建办公室,负责全县婚丧礼俗改革统筹、指导、督查等工作。当时县里出台了《关于开展婚丧礼俗整治工作的实施意见》《象山县党员干部操办婚丧喜庆事宜若干规定》等制度,重点抓全县32000多名党员干部和“两代表一委员”等关键少数,不准对外操办除婚丧事外的乔迁、祝寿、参军、升学、满月等事宜的宴席,不准收受或赠送非亲人员礼金、礼品,操办婚丧事宜需进行事前报告、事后备案。

回忆这8年,陈金裕感慨不已:“我们每天清晨四五点起床去殡仪馆蹲守,傍晚别人吃饭的时候我们要去检查婚丧宴现场,点人数、查账簿、核对台账,及时劝阻违规行为。这中间有人不理解,有人谩骂抵制,我们都一直坚持着,虽然很辛苦受了不少委屈,但效果不错。在接连处理多起违规案例,对60多人进行追责后,许多之前抱着观望心态,认为这是一股风坚持不了多久的人也开始转变观念,认认真真地按规定执行。”

象山各部门、镇乡(街道)也全部行动起来,开展了轰轰烈烈的整治工作。县公安局负责燃放烟花爆竹违法行为的查处;县市场监管局牵头负责婚丧礼俗用品市场的专项整治,全面规范婚丧用品经营行为;县民政局负责对择日子、看风水人员进行集中教育培训;县殡仪馆对停柩时间3天的优先安排火化时间,提倡当日火化入葬,不搞二次送丧。

全县355个行政村都成立了红白理事会,各镇乡(街道)组织宣传、座谈、排查、签责任状,革除陈规陋习的婚丧礼俗整治在持续不断地推行……

象山强力推动婚丧礼俗整治改革

8年 从雷霆行动到春风化雨



“95后”余祖源与俞紫霞的公交婚礼。

2 同频共振,触达内心

8年间,在象山的街头已经见不到几十辆花车送葬,一路奏乐一路撒纸钱将道路堵得水泄不通的景象,在渔村也看不到渔民办丧事,停柩半个多月,大操大办摆宴席的情形。

据象山县婚丧礼俗整治办提供的数据显示,从2016年新规执行至2024年6月30日,象山共操办婚丧事37265起,执行新规37205起,执行率达99.9%,节约资金约59.4亿元。

或许有的人对这个数字无感,但实际均摊到每个家庭,却可以实实在在节省十五六万元。

“按以往象山的标准,婚宴一般是七八十桌起步,随礼2000元以上,回礼高的可以达到五六百元,一个家庭如果简办婚礼,节约十几万元是没问题的。”象山县花好月缘婚介所工作人员介绍说。

象山西周镇官山村的爱

心志愿团由一群经常在一起跳舞做公益的姐妹组成。前年,一个队员的儿子要结婚,婚庆公司开出5万元的价码让她难以接受。后来大家商量后,决定就由志愿团来策划并完成整场演出。于是,一场接地气而又热闹的演出让婚礼现场异常火爆。因为是免费,让小姐妹一下省了5万元。后来,志愿团在给另外两个队员的孩子做了婚庆演出后,打响了名声,开始受邀给更多的农村婚礼做演出,深受好评。

随着时代的变迁,这样的观念也被象山越来越多的年轻人认同。记者在象山“95后”年轻群体中做过抽样调查,80%以上的年轻人都喜欢DIY自己的婚礼,希望与众不同,留下最甜蜜的记忆。他们不在乎婚礼档次,更在乎婚礼创意。他们最害怕婚礼被当成社交工具,去迎合平时不怎么往来的七大姑八大姨,还有一些不太亲近的同事、同学。

3 温情教化,合力推动

在象山还有一群默默无闻的志愿者,他们守护在终末期重症患者身边,让生命温暖谢幕。

虞宇丽就是其中一员。她是爵溪街道派出所的一名辅警,也是象山仁爱心工大队的负责人,偶然的会涉足临终关怀。近几年来,她和30多位义工陪伴100多位逝者走完人生最后一程。

随着时间推移,真心见真心,临终关怀、安宁疗护的理念在象山逐渐推广。

在象山第一人民医院医疗健康集团的安宁疗护病房,血液肿瘤科护士长周丹月和同事们已经为重症患者家属开展了30多次生命健康教育,让300多人次受益。住进安宁疗护病房的大多是病人膏肓的老人,他们不愿给子女增加负担,就把情绪压抑在心里,而子女因为焦虑,或者工作家庭琐事繁忙,有时也忽略了父母的心理。周丹月们通过细节“看见”了患者的心理诉求,便与家属沟通,让他们读懂老人的喜好,让生命在温暖的陪伴中逝去……

而正是这些周到细心的服务,让越来越多的家庭明白了“花时间陪伴”才是“大孝”。如今,象山共有8家医疗机构开设了安宁疗护病床,县域内所有基层分院都结合家庭病床开展居家安宁疗护服务,而在乡村文化礼堂,关于“孝”与“爱”的文化活动、公益宣讲也贯穿全年,新风尚正被“吹”到海岛各个角落。

于是,在象山,你可以看到老人离世时别具一格的音乐送行会,也可以看到树葬、海葬等新的丧葬方式,还可以看到大义的夫妇,相隔12年离世,却都选择了捐献遗体,以一种别样的方式将爱播撒在人间……



虞宇丽(右二)和队友探望重症患者。

记者手记

移风易俗,不仅是行为习惯的改变,更是心灵深处文明觉醒的旅程。从8年前自上而下开展声势浩大的婚丧礼俗整治行动,到如今自下而上的自发响应,象山正在通过坚持不懈的努力,将“雷霆行动”的刚性治理与“春风化雨”的柔性教化相结合,构建一个更加和谐、文明、进步的社会环境。

象山的转变,是一面镜子。它展示了政府与民众合力推动社会进步的力量,也预示着在新的历史条件下,中华优秀传统文化与现代文明的融合将焕发更加强大的生命力。

记者 张晓曦/文 受访者供图